

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VAROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS ÉRTESSÍTŐJE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számíttanak.
Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfajladonos:
KUTI ISTVÁN.

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

Megjelen minden vasárnap.

Ujabb veszteségünk.

Selmecbánya város bányászatának tisztos ősi törzséről ismét le- és elszakadt egy zöldelő ág. A magyar országos bányászati és kohászati egyesület székhelyét és ezzel a magyar bányászok lapját is, a „Bányászati és Kohászati Lapok“-at áthelyezik már 1903. évi január elsejével a lassan mindent magában elnyelő fővárosunkba.

Bizonyos levertséggel, de még korántsem rezignációval állunk meg ezen immáron megmúszhatatlan tény előtt. — Levertség fogja el lelkünket, tapasztalva azon reánk selmeciekre nézve valóban szomorú állapotot, hogy a Budapesten megtartott bányászati kongresszus közgyűlésén egyetlen egy hang sem hallatszott, egyetlen egy selmeci polgár sem emelte fel szavát városunk érdekében a mellett, hogy a székhely és a lap, mely Selmecbányán alapítottatott az akadémia által, továbbra is itt maradjon.

Pedig városunk a közgyűlésen számára és erkölcsi súlya nézve is lépezen volt képviselve.

Ott volt mindgyárt első sorban Graentzenstein Béla államtitkár a kormány képviselője és Hütl József nyug. miniszteri tanácsos, — városunk díszpolgárai. Graentzenstein, hogy a székhelynek Budapestre leendő áthelyezését lehetővé tegye, az egyet javára, az eddigi államsegélyhez még tetemes államsegélyt eszközölt ki.

Csődálkozhatna-e valaki, ha elkieseredésünkben mélyen felsőhajtának az ismert közmondással: „Istenem, óvj meg bennünket a barátainktól, (ez esetben díszpolgárainktól) ellenségeinktől megóvjuk mi magunkat.“

Ott volt polgármesterünk, országgyűlési képviselőnk, a bányászati akadémiának több jeles tanára, stb. stb. és a közgyűlés mégis *egyhangulag* emelte határozatát, hogy az egyet székhelye és lapja Budapestre helyezessék át.

Ez a körülmény bizonyára leverőleg hat minden polgárunkra, kik ezen amugyis hanyatlásnak induló város érdekét igazán szívóiként viselik.

De rezignációba még sem esünk. Nem pedig azért, mert lehetetlen elhinnünk azt,

hogy úgy városunk javát oly melegen szívén hordozó fáradhatatlan polgármesterünk, mint országgyűlési képviselőnk az áthelyezést megszavazták volna anélkül, hogy városunk vagy kárpótlást nyerjen, vagy a veszteséget önerőjéből pótolja.

A kárpótlásról nem szólhatunk, mert egyáltalában nem tudjuk, hogy mérvadó helyen szóba került-e.

De igenis felemeljük már jó eleve szavunkat a veszteségnek önerőnkől való pótlása tárgyában.

Jól van, legyen — a mint indokolják a nagyobb mérvű fejlesztés és szélesebb körű fejlődés kedvéért — az Országos Bányászati Egyesület székhelye és hivatalos lapja Budapesten. Jól van, legyen ennek a lapnak és az egyesületnek vezetése eddig kipróbálatlan, egészen új emberek kezébe letéve. Jól van, legyen ezen egyesület és vele hivatalos lapja ezentúl már teljesen a kormány gyámkodó gondnoksága alá helyezve.

De ha ez mind jól is van, az nem volna jó, ha az egyesület selmecbányai

Selmecbánya történetéből.

A kuruc idők.

— Irta: Richter Ede. —

XXX.

Eltrendelték továbbá, hogy a városi levéltárnak négy kulcsa, egy a bírónál, egy a főjegyzőnek és egy-egy két tanácsagnál legyen. — A számvévő és a többi számadásra kötelezett városi tisztviselők számadásait ezentúl minden hónapban nyújtsák be a bírónak, a ki e számadásokat havonként tartozik a tanácsnak előterjeszteti.

Eltrendeltették, hogy a város tisztán tartására sokkal nagyobb gond fordítassék, különösen a plebánia előtt és mögött, valamint a szent Anan kápolna mellett levő szemét elhordassék. („Vor und hinter den Pfarrhof, undt vor der H. Anna Capell soll der Mist von dar gesaubert werden“.)

1710. március 24-én Borsiczky eszázári biztos maga elé idéztette a selmeci evangélikus papokat s megkérdezte tőlük, hogy elismerik-e őt feljogosított királyi biztosnak. Miután pedig igennel feleltek („worrauff dieselbe mit Ja antworten“) Borsiczky felhívta Pilárik Istvánt, hogy a forradalom alatt neki adományozott superintendenségről mondjon le. Pilárik erre erélyesen kijelentette, hogy ő superintendens állását elnem

hagyja és hivatkozott az 1609. évi törvényekre. („Er könnte absolute Sein superintendentur nicht fahren lassen die in den Articulis von Ao 1609 fundirt wäre“)

Borsiczky ezután megkérdezte Pilárikot, hogy mikor kapta meg superintendens állását. Mire Pilárik azzal válaszolt, hogy 1704. évben. — Ekkor Borsiczky felállva Pilárikra rákiáltott: „tehát a forradalom idejében! Ó Felsőge legkegyelmesebb akarata pedig az, hogy minden a forradalom alatt behozott dolog teljesen érvényét veszítse és minden az előbbi állapotba hozassék.“ (Ihr Mays, allergnädigster Willen sey dass alles unter der Rebellionen zeit fürgenommene undt innovirte gantzlich abgestelt undt alles in vorigen Standt gesetzt wüde.) és ezen kijelentésével Borsiczky újból felhívta Pilárikot, hogy állásáról mondjon le. Pilárik azonban nem tárgított és újból csak azt válaszolta, hogy tisztjéről le nem mond. („der aber darauff geantwortet, Er volle von der superintendenturae Titulo nicht weichen“.)

Március 27-én Zweig Kristof János volt bányamester, a kit a Rákócziék idejében, mint tudjuk, állásától megfosztottak, kérte a császári biztos és a tanácsot, hogy ezen időre eső veszteségeért kártalanítsák. Mire a biztos és a tanács elvben kimondotta, hogy Zweig kárát a jogtalanul állásába betolakodó megtéríteni tartozik,

(„dass ihm solcher durch den unrechtmässig eingedrungenen refundirt werden solle.“)

Megjegyzem itt, hogy Zweig János volt bányamester, kinek naplójából különösen Thaly Kálmán sok adatot használt fel a Rákóczi korunk Selmecbányán lefolyt eseményeire vonatkozólag, 1726-ban halt meg Selmecbányán és részéből készült aranyozott síremlék táblája a városi muzeumban látható. —

Nagy számban vannak meg a városi levéltárban azon panaszos levelek, melyeket ez időben a lakosság minden rétegéből nyújtottak be Borsiczky eszázári biztoshoz és melyek mind arról panaszkodnak, hogy íróik milyen nagy kárt szenvedtek a „Rebello“- alatt és kéri kárunk megtérítését. Borsiczky a panaszos és kéro beadványok legtöbbször sajátkezőleg ráírta a rövid latin szövegű elintézési, mely abból állott, hogy az ügy átvizsgálásával és méltányos elintézésével a bírót és tanácsot bízta meg. — Borsiczky különben nevét „s“ helyett „ch“-val írta egyez „Ladislau Borchiczky“.

Vannak azután olyan beadványok is, a melyekben a császáriaknak teljesített hű szolgálatokért kérnek jutalmat. Sokan alkalmazást is kértek a császári biztostól. De akadtak oly gyalázatos emberek is, a kik feljelentették Borsiczkynek egyes polgárlásait, hogy a forradalmi

osztálya, karöltve a bányászati és kohászati akadémia tanári karával egy saját erején alapuló és biztosan csakhamar, éppen független önállóságánál fogva, elterjedt, Selmecebányán megjelenő új szaklapot nem alapítva, nem szerkesztve.

Ausztriában, tudunkkal, hat bányászati és kohászati szaklap jelenik meg. Nálunk pedig csak ez az egy hivatalos lap jelenik meg?

Hol vannak a leghivatottabb férfiak arra, hogy szakismereteikkel, tudományukkal egy ily független lapnak létezését és hatalmas fejlődését és terjeszkedését biztosítsák, mint Selmecebányán??

Mi megvagyunk győződve arról, hogy egy új irányu, független bányászati lap gyorsan, a hivatalos lap mellett is felvirágozva és a magyar bányászoknak és kohászoknak és ezzel jó magyar hazánknak hatalmas szolgálatot tenne.

Ezen felül a selmeci osztályt szélesebb körű alapokra fog kelleni fektetni, hogy hegemóniáját az országos egyesületben el ne veszítse, hanem inkább megerősítse.

Ha tehát a meg nem változtatható veszteségbe, fájdalom, bele kell is nyugodnunk, pótoljuk e veszteséget a felvett eszme keresztívíteléssel és mutassuk meg, hogy saját erőnkől is tudunk alkotni és nem szorulunk mindenen a magas kormánygyámokodó gondnoksgára.

Végül még megkockáztatjuk azt a kérdéssünket: miként fér össze a kormány elnökének általa többször hangoztatott azon irányzatával, hogy a vidéki városokat fejleszteni kell, a vidéken is kell centrumot alakítani és nem mindent a fővárosban összpontosítani azzal, hogy maga a kormány, támogatásával egy ős bányaváros fejlődni kezdő, erőteljes, ép gyermekét az anyai szerető

párihoz tartoztak. A feljelentetteknek azonban semmi bántódásuk sem történt, mert az általános császári amnestia kiterjedt mindenkire, a ki meghódolt és a hűség esküt letette. A selmeciek közül alig volt valaki, ki meg nem hódolt volna és ha volt ilyen, az nem tartozkodott a városban, hanem, mint Hellenbach is, a Rakociek táborában. —

A császári érzelmük azonban vissza szállingoztak Selmecebányára. Ezek között első volt Geramb Gottlieb Ferenc, a ki a következő, a levéltárban e edetiben meglévő kárpóztól nyújtotta be Borsiczkyknak: „Specification Über Sachen und Mobilien so mir der Schretter und Hellenbach unter dieser Rebellion confiscirt und hinweggenommen als Mein Haus durch curruische einquarartering ruiniert. 20 Emmer Wein, 8 melch Küne, 2 Junge Oxen, Eine grosse Meitschwein, delto 6 mittehnässe, 60 Mant fass Waitzen, 3 aufgerichte Pätter, 1 Klayder Kasten, Sössl Tisch und Stüöl, 10 Mantfass Prinsen, 6 fuhren hey ausdeno H. aus allen Küchl Zeug alle Mobilien und Bilder so in Haus gewesen. Franz Gottlieb Geramb.“

(Hazamat kuruc bezállásaiással elforgaltat. Elvitték: 20 akó hort, 8 fejős tehenet, 2 fiatal ökröt, egy nagy hizott sertést, 6 középszerű sertést, 60 hordo zabot, 3 felszerelt ágyat, 1 ruha szekrényt, asztalokat és székeket, 10 hordo juhtúró, 6 fuvar szénát és minden konyhaberendezésköpet, ingóságokat és készleteket).

(Folytatása következik.)

karokból kiragadja, hogy a főváros lelket s testet sorvasztó levegőjében belőle egy talán anyagilag gazdag, de erőtlen, beteges ifjút neveljen, mint azt a kormány a bányászati egyesülettel és városokkal ez esetben elkövette??

Egy felhívás.

Még kéziratakat kaptuk kezeinkhez azon felhívást, melyet Sztankay Ferenc polgártársunk magyar és tót nyelven fog kinyomatni és a lakosság közt szétosztatni. Nehogy azt gondolja valaki, hogy mi az „öszinte szózat“, mint a felhívás magát nevez, nyilvánosság hozatala elől elzárkózunk, hozzuk azt, alakjáért felelősséget nem vállalva, ime teljes szövegében, de azon megjegyzéssel, hogy jövő számunkban, a mire e felhívás más alakban is napvilágra kerül, azt meg is fogjuk bírálni és különösen ellene leszünk teljes erőnkől a nagyközönségé való devalválásunknak.

A felhívás így szól:

Egy őszinte nyílt szózat selmecebányai tisztelt Polgártársainkhoz.

Hova tovább annál inkább nyilvánosabb lesz városunk anyagi helyzete azon önkényes gazdálkodási irány miatt, mely egy évtizedet meghaladott idő óta nyilvánul.

Valamint az egyes családok jóllétét a kitartó munka mellett a szigorú ellenőrzött takarékoság biztosíthatja karöltve a tiszta erkölcs elvével: ugy az államot alkotó községek is mint állami egyedek, ugyanazon elvek szerinti életmóddal felelhetnek csak meg magasabb hivatásuknak, hogy ugy belső kis körükben polgáiraiknak, mint kiható kerületükben az imádott hazának jóllétét, felvirágzását biztosíthassák.

A mi munkatérünk korlátozottságával szemben fokozottabb mérvben kell takarékoságnak ellenőrizni, erkölcsi tekintetben még a személyes szabadság korlátozásával is, mint tették azt a mult századok polgárai, kik városuk önkormányzatát saját életerőségükből merített állami szolgálatok által nyert érdemeik által nyerték az állam kormányától elismerésül számbavehetőségüknek.

Becsés örökségül származott reánk városunk önkormányzata; de azon eszközök és módok nélkül, melyeknek az önkormányzat kifolyása volt.

Mert valyon városunk hajdani polgárságának erőssége, önállósága nem-e azon jó módban rejlett, melyet az akkori bányászat s az akkori idők igényeinek megfelelő iparuzése dusan juttatott egész lakosságának.

És valyon mik vagyunk ma? nem-e napról-napra elősködő napszámosai az állami bányáiparnak s a kétségbe ejtő gondolatlól csak azon tudat tart vissza, hogy az államnak nemzetgazdasági szempontból kötelessége folytatni azt az őspárt, melynek a selmecebányai polgárság tengését köszönheti.

E függés nyomasztó önbeismeréséből ered aztán polgárságunk azon gyengesége, búne, hogy önkormányzati közegeinknek egyes intézkedései ellen csak magány körökben panaszkodunk, de illetékes helyen tiltakozni senki sem mer, mert a hatalomkezelők kíméletlen bosszu állásától fél s az esetleges felszólalókat cserben hagyja s a város nyilvános kárát magok után vonó intézkedéseket a közjó ellenőrzésére rendelt méltóság tekintélyével elboronálják.

Deha az idők és viszonyok kivették kezünkől a módokat s eszközöket, hogy a jelen követelményeinek s a törvényhozás rendeleteinek megfelelő terheknek viselése az egyedek lét közelmének túllöközése nélkül nem teljesíthetjük, a józan ész sugallására, hogy igyekezzünk megmaradt anyagi örökségünket s méltányosan viselhet

terheink jövedékét oly józan, csak a közérdeke szolgáló számítással s a legszigorúbb takarékosággal használni, hogy az alig 200-ról több önálló polgári ház s a lakosság 9/10-részből hevértárlajdonosok évről-évre szaporodó pótdója emelkedésének neccak gátat vessünk, hanem a kereset csökkenése arányában csökkentjük is, mi nek módját abban látom:

Ha nagyzási mániánkból, — melyet nagy részt az egyéni beteges ambíció szül, — kigyógyulunk az által, hogy szigorú önismeretre teszünk szert s ezt az által nyilvánítjuk elsősorban, hogy köztisztviselőinket nem intézkedőknek, de végrehajtóknak tekintjük s a káros intézkedésekről s a végre nem hajtott s ellenkezőleg végrehajtottakért felelősségre vonni bátorságunk s méltóságunk legyen.

Igy az átkos telekvásárlási spekulációknak, nem csak véget vetni, de lehetőleg tőlük szabadulni igyekezzünk, mert ha fentartjuk ez elvet, Selmeceben annyi az eladó ház, hogy akár a fél város községi tulajdoná válhatna, ha a népbanknak volna elég pénze a városi hitel fedezésére. — Pedig ezen telkeket nagyobbbrést köztisztviselőink tartják bérbbe oly összegért, mely a befektetett tőke kamatainak deficitjével magát a tőkét emésztí. E sok eladó ház tünetével önkényt előtérbe nyomul az a kérdés, miért nem vásárolnak a lakást igénylők házakat, de sőt még a háztulajdonosok is házaiktól szabadulni kívánnak?

Nemde a pótdókok s közterhek túlhajtott mérve miatt! mely túlhajtás leginkább érezteti magát a szegény munkás osztályon, mely eddig 10—12-fos szobát lakott, de a pótdó felemelése miatt 20 f.-ra hágott, mert mint egy 4 szobás háztulajdonostól tudom, eddigi adója 18 ft volt, az ideit 35 f.-ra mondta, tehát nem is kifogásolható ha a házbért emelte.

Ugyanezen szempont alá esik városi mezőgazdaságunk is. Itt hol maga a saját s családja erejével munkálkodó földműves is dobra kerül, mikép képzeltetik egy erkölcsi testületnek fogadott alkalmazottak közvetítésével s szakértelem nélkül vezetett mezőgazdaságának jövedelmezősége?!

Láttam az ország kedvezőbb fekvésű helyein, hogy magánybirtokosok felhagytak a szántásvetéssel s magtermeléssel, hanem egész területüket takarmány termesztésre használják s azt vagy pénzre értékesítik, vagy állattenyésztésre fordítják, vagy 100 holdankint gyümölcsfákkal ültetik be.

Mennyivel inkább ráutaltabb városunk, melynek gazdálkodására rendszerint ráfektünk, hogy adja ki kezéből földjét, mint az az úgy csúfolt „vezérbizottságban“ általánosan ajánlatott, de mely bizottság tanácskozásainak eddig nyoma veszett.

Nyoma veszett pedig azért, mert a jelen rendszer fentartása mellett azon t. bizottság, megkutatások helyett újabb és újabb befektetéseket hozott javaslatba.

Ezek után nyilvánosan is felvetem azon kérdést mit már nehányan a törvényhatósági bizottságban is felhoztunk, hogy anyagi helyzetünk folytonos rosszabbodása mellett nem-e ésszerűbb s áldásosabb volna a várost alkotó polgárság érdekében lemondani azon tiszti rangról, melyet mint önkormányzati törvényhatóság viselőnk satnya, egészségtelen szervezettel s mint egészségés elődisektől megtisztult közlegények szolgáljuk és munkájuk városunk s hazánk javát. Mert hisz ha az az önkormányzat csak diszcegró volna, akkor hagyján, de az oly terheket ró reánk, melyek feleslegességük mellett oly károsak, hogy azok miatt emberbaráti intézményeink elhanyagoljuk s az egyes polgárok terheit nyomatották tesszük.

Országos törvény rendeli, hogy minden törvényhatóság mérnöki hivatal tartson fenn.

Valjon józan ésszel állíthatja-e valaki annak szükségességét Selmecebányán!

Ha a törvényhozás bölcsessége, a megte

KÜLÖNFÉLÉK.

s nagyvárosi törvényhatóságok rendszeres ellátásával ezt szükségesnek rendeli, általánosságban nem lehet ellene kifogás; de számba véve saját helyzetünket, valóságos vagyonvesztéséért annak mint felesleges hivatalnak fenntartása.

Hason helyzetben vagyunk rendőrkapitányi s adóhivatalunkkal is.

Ugyan is Selmec-Bélabánya 17 ezernyi lakossága tereviszonyainknál fogva a belvárosban kívül 6 külvárosban oszlik fel felérésben.

Bélabányát kivéve, azon időkben midőn a bányászat merőben a polgárság kezében volt a hat külterce prédiümái voltak, ma nyelven munkás telepei, bizonyosága hogy Hodrusbányának bíráját Selmecbánya tanácsa halálra ítélte, de ugyanazon jogon gondoskodott is közigazgatási, vallási s népnevelési igényei tekintetében is. Éppen úgy mint most, csak hogy most nem a város munkásai a lakosok, hanem a magas bányakínostéri.

Mi jögon viseli tehát Selmec-Bélabánya közönsége, a tényleges törvény ellenére mind eme terheket? Ugyan ily méltánytalan s minden ellenszolgáltatást nélküli a közrendészet s adóhivatali tekintetben is csupán azért, mert az önkormányzati törvényhatóság tíres s mégis terhes nagyzási címét viseljük.

Valljon nem több eredménnyel óvók-e meg a közrendet a kihágásoktól, ha a hegybányai s szent-antali csendőrorstanyákat Selmecbányán összentelik?

Vagy a nyolcezernyi belvárosi lakosság adókezeléséhez oly nagy apparátushoz volna-e szükség, ha mai törvényhatóságunk nyolc telepe a vármegyei adókezelése szerint külön-külön végeztetik?

Hisz e maroknyi s a központtól 1—2 órányira vízvázalásokkal elkülönített területen elszórt lakosság anyai közigazgatási személyzetet tart mint egész Hont vármegye!

Mind ezen fejtegetésnek célja pedig oda irányul, hogy a viszonyok által reánk parancsolt takarékosági szempontból közigazgatásunkkal úgy rendelkezünk be, hogy a felesleges s megtakarítható költségeink révén, könnyítsünk a lakosság terhein, mert így mint eddig haladva újít végjük a lakosság szaporodásának s kockázatjuk középiskoláink látogatottságát is, ha a városi terhek miatt az ellátási költségek is emelkedni fognak.

Ezt pedig másképp nem érhetjük el, mintha a minden takarékosági s törvényes szempontok ellenére ránk szakadt terhektől, mielőbb menekülünk, mert ha késlekedünk addig míg a közigazgatás államosíttatik: akkor reánk szakadnak örökre az előbbieken kifogásolt terhek, az az államosítás rendszeréhez ugyanazon összegekkel fogunk járulni, melyek most már is elszegényesedésünk felé tolnak s visznek nek.

Ezen idegen terhektől csak úgy menekülhetünk, ha a tavaszi közgyűléskor megpendített nagyközségi szervezetet elfogadjuk, mely azonban az egyszerű pengetés által nem létesíthető, hanem mint azt a főispán úr 6 méltósága akkor kijelentette szervezete a **polgárság** egy bizottságot, mely azt a szavazatok felsorolásával előkészítve s az eszmét támogató lakosok aláírásával felszerelve e kérelmet a törvényhozás elé nyújtja, kérve hogy vagy az idegen terhek viselésétől mentesen fel részben a törvényes részben méltányossági s takarékosági alapon, vagy pedig kebelezessünk be a vármegyébe, mint már tereviszonyainknál fogva és 8 külön álló község.

Öntudatos ténylegesedünknek így inkább adnak jelét s értékét, mintha sanyarú viszonyainkon góthós paripán a híres autonómián vezetettünk belátásunk, akaratum s érdekünk ellen a sülyedés felé.

Sztankay Ferenc.

— **Személyi hírek.** *Szilnyai József* kir. tanácsos, polgármester szabadságra ment s csak október 6-án foglalja el hivatalát. Helyettese: Arthold Géza közigazgatási tanácsos. — *Krausz Kálmán* főkapitány szabadság idejének leletével hivatalát újból elfoglalta. — *Szatnasy Miklós* főjegyző és *Kuti István* alkaptány négy heti szabadságra mentek. — *Sobó Jenő* akad. tanár, *Litschauer Lajos* bányaiskolai ügyvezető tanár és a bányászati kongresszuson résztvettek, Budapestről visszaérkeztek.

— **Eljegyzés.** Vassányi Mihály oltócsácsi m. kir. erdészjelölt eljegyezte Huszágh Etelka kisasszonyt, Waigl János polgártársunk szeretetre méltó fogadott leányát.

— **Halálozás.** Nagykosztolányi *Jávorka Sándor* nyug. Coburg hercegi tisztartó, a ki sok éven át Szent-Antalban is mint uradalmi tisztartó működött és városunkban széleskörű ismeretségben állott, e hó 23-án Lonsoncon elhunyt. — *Opatowsky József* III. éves bányaiskolai tanuló 21 éves korában e hó 22-én meghalt és szülőinek gyászán, rokonságának részvétel felül tanulótársainak valamint tanárainak részvétel mellett lett bányászterülettel e hó 24-én eltemetve. — *Öz. Pauer Andrásné* szül. rászkotai Matheidesz. Zsófia 86 éves korában e hó 26-án meghalt. Temetése ma lesz d. u. 4 órakor. A boldogultban Pauer János akad. titkár édes anyját gyászolja.

— **Vasuti új menetrend.** Lapunk multkoriki cikk alapján a helybeli vasuti állomás főnöke, Vagner Kálmán előterjesztést tett a vasuti igazgatósághoz, mely is részben helyt adott felszólalásunknak, a mennyiben elterjedte, hogy október hó 1-től kezdve Selmecbányáról a reggeli személyvonat ne reggel 5 órakor, de 6 óra 6 perckor induljon és reggel 7 óra 31 perckor érkezék Garam-Berzencére, a homán vissza 8 óra. 47 perckor fog indúlni és d. e. 10 óra 56 perckor fog Selmecbányára érkezni. — A délutáni és esti vonatok ugyanazok maradnak, vagyis érkezék Selmecbányára d. u. 2 órakor és este 7 óra 38 perckor, indul pedig Selmeeről d. e. 9 óra 30 perckor és d. u. 3 órakor. — Nem sok ugyan, a mit így elértünk, mert hiszen az este Garam-Berzencére érkező utasok ezentúl is várhatnak reggeli Garam-Berzencén, de mégis valami és hisszük a többi is meglesz idővel. — Érdekes különben az, hogy okt. 1-től kezdve ha valaki Budapestre este 11 órakor elindul, másnap délelőtt itt lehet már és elvegezvén itt rövid dolgát, a d. u. 3 órai vonattal már visszamehet és este 9-kor Budapestben van.

— **A kereskedő ifjak társulata** hazafias érzéstől áthatott kegyeletos ünnepségre gyűlt össze mult vasárnap este izlésesen felkészített helyiségében. A felolvasó asztala feletti Kossuth kép előtt égett az a gyertya, melyet Kossuth ravataláról hoztak; ez az egy kép avval az egy szál gyertyával elég volt arra, hogy mindenki szívét elfogja az az érzés, mely ritkán szavakban, leg-többször könyvekben tör elő. A polgári dalkör szépen előadott Szózatát után Suhajda Lajos lyc. tanár ült az asztalhoz és felolvasott Kossuthról. De ez a felolvasás mas volt, mint szokott lenni, figyelemmel hallgatta a szép szöveg közönség, mert figyelmelet megragadta az a változó szín, melyelyt csetelle Kossuth életének minden fontosabb mozzanatát, az a költői hang, mely a nyelveztel zengéssé tette, az a magyaros zamat, a mely a nagy magyar, a legnagyobb szónok stílusához simul. Méltán megérdemelte a felolvasó azt a hangos elismerést, melyet mindenkiől kapott. Szépen emelték a lelkesedést még *Langenthal* szavazata, a dalkör énekei; az ünnepség a Hymnusszal véződött, a mit mindenki szívből énekel. Csak elismeréssel lehetünk az érdekes kereskedő ifjuság iránt, hogy kebeleben ily szépen ápolja a

hazafiságot, a kegyeletet, méltán várhatja tőlük mindenki, hogy hazánk számottevő tagjai lesznek, ha az önállóság mezején tudnak. A szépszámu közönség — közte sok vendég — sokáig együtt mulatott Laci muzsikája mellett, az ifjabbik része táncra is perdült és a valósággal otthoni — házi mulatságra igaz — egyszerű érzéssel és kedvvel velt részt mindenki.

— **Kossuth-ünnepe.** A selmecbányai iparos ifjuság önképző köré tegnapelőtt tartotta meg a Kossuth-émlékünnepet saját helyiségében. Az ünnep esti 8 órakor vette kezdetét a Hymnus elneklésével, mire *Elek Béla* ifj. köri tag Petőfi-nek 1848. című költeményét adta elő, majd *Vörös Ferenc* tő. főjegyző alkalmi beszédet mondott, különös tekintettel Kossuth Lajos védegyelet tevékenységére s a honi ipar fejlesztése érdekében kifejtett működésére. Ezután *Gross Dező* köri tag Taksonyi Józsefnek Kossuth szöszadki születés napja című szép költeményét szavalta el. Az ünnepet a Szózat elneklésével fejezte be a lelkes ifjuság. A szereplőket lelkesen megtapsolták a jelenvoltak.

— **Az izraeliták ez évi nagy ünnepe** október hó 1., 2. és 11. napjaira esnek. Ezen három napon át az izr. kereskedők üzletei zárva maradnak és az izr. tanúk az előadásoknál való megjelenéstől felmentek.

— **Az óvárosi ásátások** serényen folynak. Tegnap megtaláltak a már részben kiásott egyik nagy épület pincéjét is, melyben eddig cseppk darabokat találtak. Alapos a remény, hogy az óvárosan érdekes régiségekre is fognak bukkanni.

— **A városi muzeumnak ajándékoztak;** dr. Farbak István egy régi bányász inga órát; Zilnsky András hat db. különféle indiai és angolgyarmati rez pénzérmét és három db. ceyloni skorpiót. Kárpáti Nándorné egy régi himzési famintát. — A muzeum vezetősége ez uton fejezi ki köszönetét az adományokért.

— **Tirts Rezső könyve.** Sauter Pál könyvnyomdájának Késmárkja (a „Karpathen-Post” kiadója és szerkesztője) kiadásában november hó közepén következő érdekes történi mű jelenik meg: 1848—49-ik „Élményeim” különös tekintettel a Cornides-féle zsepi guerrilla vadászok szereplésére a szabadság-harcban. Irta: id. Tirts Rezső volt Cornides-féle guerrilla honvéd-vadász. Ára 2 korona, 10—12 iv erős, több képpel. A mű tartalma: 1. Az 1848-iki év örömnapi Szepesváralján. 2. Az 1848-iki év komolyabb időszak Szepességén. — A kassai csata. 3. Schlick Szepességén. — Guyon éjjeli harcá Iglón. 4. Guyon Szepesváralján. 5. A branykói csata. 6. A magyar és osztrák hadseregek átvonulása. — Hurbánisták. 7. A mozgalmas napok alatt előfordult epizodok. 8. Az 1848-iki tavasz. — Beniczky Lajos Szepesváralján. 9. Az oroszok elleni védőharc szervezése. — Guerillák. 10. A Cornides guerrilla vadászok első hadjárata és győzelme Gólnyban. 11. Kémlejarat Eperjes-fel. — A radáci összeütközés. 12. Vogel és Benedek elleni hadműveletek. 13. A poprádi éjjeli rajta ütés. 14. A tótfalui ütközet. 15. A galicai határon. — Első kozákok. 16. A keresztes háború kihirdetése. — Oroszok betérése Arvába és Liptóba. 17. A kozákok rajtnak ütése Tótfalun. — Elfogatásom. 18. Fogáságban Krakón és Olmútcón. 19. A fogáságok halála. 20. A szabadságharc vége és következményei. — Volt polgártársunknak és a Szilnya osztály ügyvivő alelnökének eme nagyon érdekesnek ígérkö könyvét igen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

— **Színészet.** Jövő hó 1-én, vagy 2-án kezd meg Selmecbányán Halmay Imre az északmagyarországi színi kerület igazgatója, jól szervezett társulatával színi előadásait a városi vígadó termében. Nagyon ajánljuk e társulat pártolását t. közönségünknek és a magunk részéről is felkérjük, hogy a társulat itteni létezését báreltek által

biztosítani sziveskedjék. — A társulatnak külön zenekara van és a műsorra kerülő darabok a következők: drámák, színművek, vigjátékok: Kuruc Feja Dávid, Vörös tájár, A bölcső, Proletárok, Rablélek, Testvérek, Ocskay brigadéros, A bor, Takácsok, A becsület, Hamlet, Romeo és Júlia, Sasok, A nők barátja, Államtitkár úr, A Zsába, Eger, Himfy dalai, Kiss lord, Garason alispán, A hűtelen, Dolly, Utolsó levél, Napoleon öcsém, stb. Operettek és énekes színművek: Katalin, San-Toy, Kis szökevény, Lolly ezredesei, A svihakók, Szultán, Lili, Boszorkányvár, Eleven őrdög, Sulamith, Napfogatókás, Rip-Rip, Varázsgyűrű, Bolond, Űdvöske, Cigánybáró, Floriára szerelmé, Az édes, Felhő Klári, Piroc bugyellári, Tolonc, Falu rozsza, Telen, Kurocfurfang, Gyimesi vadvirág, Az őrdög mátkája, Igmándi kispap stb.

— **A nagy trafik ügye** — a mint halljuk — eldőlt és pedig úgy, hogy az Weisz Ignác kereskedő kapta meg: — csak azután jó helyet keresen a nagy trafiknak, mert fűszerüzletben azt mégsem lehet tartani, a hol minden szivar és dohány elromlik.

— **A rendőrség portyázásai.** Közledek a hideg és ige vízszaternek a nyáron át boldogabb vidéken tartózkodott esavargók és helynélköli egyének a városokba, javát adván itt létüknek azzal, hogy meg-megdedésimáják a csirke- és libaoklalt. — Selmecben is a múlt napokban több ilyen kisebb lopás történt, minek folytán a rendőrség a múlt héten újból megkezdte a mar az előbbi években jól bevált portyázásait, mely alkalmakkor végig vizsgálják a majorokat, külterületeket, őszszelődossák a helynélköli idegen esavargókat és azután szállítják őket hazájuk felé; éjjelenként pedig elállják a belváros kijárót és a kifelé iparkodó tolvajokat csipik nyakon.

— **Talált tárgy.** A múlt héten a Deák Ferenc-utcában egy kis arany fülbevaló találatot. — Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségnél (Kossuth Lajos-ter 35. szám, I. em. 4. ajtó).

— **Madárvédelem.** Az utóbbi években mindenki észrevehette, hogy a kedves és különbözően gyümölcsösöinkre nézve annyira hasznos éneklőmadarak igen csekély számban voltak láthatók kertjeinkben, miért is a rendőrség a legnagyobb szigorral ellenőrizte, illetőleg büntette az éneklőmadaraknak léppel, kelepceikkel való fogdosását, főbörtel való lövöldözését, a fészkek szedését. Sok lelketlen ember annyira ment az apró éneklők pusztításával, hogy azokat halomszámba őszszelődösve, pecsenyének sütötte. Az erélyes intézkedésnek volt azonban hatása, a mennyiben most azt tapasztaljuk, hogy az éneklők, különös n a cinegek, kendericék, pútyék egész seregei lepik el gyümölcsfainkat. Ez uton is felkérünk mindenkit, hogy a léppel, kelepceikkel való madarfogdosást, a mit éppen most az őszi hónapokban szoktak praktizálni, vagy a főbörtel való lövöldözést esetről-esetle a rendőrségnél jelentésük fel az illeték elleni megtorló eljárás céljából, mivel csak ilyen módon védelthetjük meg kellőképen a hasznos éneklőmadarakat.

— **Figyelmeztetés.** A városi tanács által kitöltött határidő, melyen belül biztosítandó lettek volna a régi sírok, f. hó 20-án lejárt és most a városi számvevőség a 30 éven felüli sírok mellett levő sírköveket és sírkészleteket, a mennyiben további fenartásuk nem kéréttel a rendőrkapitányi hivatalnál, elarvereztetni fogja. — Figyelmeztetjük tehát az érdekelteket, hogy ez irányban az arverésig intézkedjenek.

— **Mérték vizsgálatok.** A rendőrség most fejtebe a kereszkekben használatban levő mértékek vizsgálatát. — Ezérsz rakas-palack és pohár van a rendőrségnél felolgotva, melyek hármasra nem voltak. — Ezen üvegek most el fészkek arverezve, az illető hibás kereszkek pedig megkapják a jól mezeredemli büntetést.

— **Tanító változások.** Még a múlt tanév végén lépett nyugalomba Szamecz Samu béabányai

ág. ev. tanító, helyét most töltötték be Szilopovszky tanítóval, a ki e napokban tette le az esküt a polgármester kezébe. A polgárm. örömmel fogadta az új tanító azon kijelentését, hogy szíves-lelékkel fog a magyarosítás terén működni, a mit azzal kezd meg, hogy Belabányán a hittant is már magyar nyelven fogja tanítani! — F. évi október 1-től nyugalomba vonul Hoffmann Alajos steffaltói tanító is, a ki már beadta lemondását a városi tanács-hoz. — A városi tanács az ő helyére Urbán Jolán hodrusbányai tanítónőt helyezte át és ennek helyettesítésé végett tekintelt arra, hogy erre sürgös szükség van, a polgármestert kereste meg.

— **A gyümölcslopás** idénye is megérkezett már. Megnyitotta ezt azon banda, melyet rendőrségünk e hét egy éjszakáján elfogott, éppen akkor a midőn a „sikeres” lopás után a sok szílvát és almát görnyedten s meg-legegedten hazafelé cipelte. — Ugyanis özv. K-né kerlemben tette tisztelét — és pedig talán az írtm szabályai ellenére — éjjeli 12 órakor M. asztalos-mester segéd- és tanonc-személyete, hol több szílvát és almaifalt szabadított meg azon tehertől, mellyel bő termés alakjában az Eg áldásából megrakva voltak. Ezen figyelmüket a rendőrség azonban nem respektálta, hanem a szenvedélyes „pomologusok”-at elcsipette, őket még az éjszaka folyamán egy kis értekezletre a rendőrségre kísérté, a nagy fáradsággal szerzett édes almát és szílvát részükre savanyuvá preparálta. — Rendőrségünk most éjjelenként portyázást tart a kertek körül, hogy a gyümölcslopást lehetőleg megakadályozhassa.

— **Az akadémiai beiratkozások** október 1-én veszik kezdetüket. Maris sok akadémiai hallgató érkezett a szünidő után ide vissza és napról-napra többen fognak jönni új életképet hozva városunkba. — A bányászati és kohászati államvizsgák jövő hó 10-én kezdődnek. — Az akadémiai tanári karban csak egy változás történt, tudni illik, hogy a nyugalomba vonult Cséti Ottó tanár tárgyait ez évben Szentistványi Gyula főmernoék fogja előadni, mint helyette: tanár.

— **A selmeci piac.** A tegnapi héttavasaron a legtöbb elemi szerekert oly arakot fizettek, a melyek azt jelzik, hogy még nagyobb drágaság lesz. Ezt nemleg úgy lehetne megakadályozni, hogy a hatóság az elővásárlást egy bizonyos időpontra, mondjuk d. e. 10 óraig beszüntetné, hogy így a vásárló közönség első kézből vehetné az elvadászereket.

— **Az ipolysági pénzügyigazgatóság hivatalos órái,** mint az igazgató lapunkat értesíteni szives volt, f. hó 23-ától kezdve d. e. 8-12 és a. u. 2-5 óraig tartanak

Hová jutottuk le magunkat.

Éneki egy elhagyott bányabajoránál búsan: Klincsek Nácé.

Nines mar zagyú, de mozsar sem, Hlan m sak egy kapszós osú; Ez vaiani esudni kök len, Mely sak pattan de nem lö. — Hat zelligyta mar a bányász Minden puskapora zis? Hogy az ilyen fajta adász Szerszámra szükség van zis? Mikor zelső patogásat Hallottam az offerán; Bányáknak lejtogását Jelenti ez, veltem ám. S nem esládton. Hová jutunk, Ha már puskaporunk nines? És bányákban, miket furunk Nem zakkaja többé kins? — Héj, de Nácó nem oly könnyen Zadjik be a derékat! Vannak zarak most is bőven, Kik megvédik és jogát — Ale szmuto, zúranik is Elveszték a puskaport! Egy sem szolott; sem nagy, sem kis... Hogy ne kapjon puska ortt. — Zelvíték a mi fészkekükből Bányász költő madarát. Búsan nézük is lekünlököt, Mint ulik meg majd torát. Mit kölhét ki idegenben Ez az elvitt árva tyúk? Korosokat sak; a hidegben Költeti mást nem is tud. — Itt a szári bányász fészken Buszkadréta zedonóm. — Héj, nek voltunk egykor, régen S mire lettünk mostanon! Nekem zenyim kis rozsmal Zagyvaiban most sak az forr, Hogy azzal a e-ö zagyuvál Elfogott a — puskapor. —

HIVATALOS RÉSZ.

5217. sz.

1902.

Hivatalos árverési hirdetmény.

Az illetékhatrálékok fejében lefoglalt zálogtárgyaknak az 1883. évi XLIV. t. c. 67., 68., 69., 70., 71., 72., 73. és 74. §§-ai értelmében eszközöndő nyilvános elárvereléséről. Selmecbányán tartandó I. árverés október hó 2. d. u. 3 órakor, II. árverés 1902. október hó 10. d. u. 3 órája határidőül tűzetik ki. — A zálogolt tárgyak megnevezése, sommásan, nemenként a lefoglalt zálogtárgyak, mindenféle szobabutorok, mely 400 korona értékű.

Árverési feltételek: 1-ször. Az első árverésen mindazon egyes zálogtárgyak a melyek értéke 50 frtot meg nem halad, becsáron alól is mindjárt föltétlenül el fognak adatni; 50 forinton felüli értékű egyes tárgyak pedig csak akkor, ha a becsárnak legalább háromnegyed része ígértetik.

2-ször. A második árverésen azonban minden zálogtárgyak különbség nélkül, a becsérték háromnegyedén alól is, — a legtöbbet ígérőnek mindenesetre átengedtetnek.

3-szor. A vételár készpénzben azonnal fizetendő.

Kelt Selmecbányán, 1902. szeptember hó 24.

Városi adóhivatal.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1902. szeptember 22-től szeptember 27-ig.

Születés.

Korenek Mihály, Szuchanek Amalia, leány.
Makovinsky József, Medved Viktoria leány.
Lupkák András, Lipnicki Mária, leány, halva született.
Vince Janos, Braxatorisz Emma, leány.
Kacha Augustus, Frone Erzsébet, leány.
Gemainer Vilmos, Teich Julia, fiú.
Prokay Mátás, Hechner Erzsébet, leány.

Halálozás.

Krizs Ferenc, 63 éves, tüdőgyümölcsör.
Opavitszki József, 20 éves tuberculózis pulmonum.
özv. Makovinsky K-né, sz. Ocsenás A. 70 éves, szívbél hirtályob.
özv. Pauer A-né, sz. Mathejles Zoafia, 86 éves, aggtör.

6875. szám

rkp. 1902.

Hirdetmény

a népfelkelésről.

Az 1893. évi XXXVII. törvények alapján mindazon *katonailag kiképzett* népfelkélésre kötelezettek, kik a közös hadseregben, a honvédségben, ezek póttartalékában vagy a csendőrségnél szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem kepeztettek, kik *népfelkélési (részasznú) ajándéki lappal* el vannak látva f. évi október hó 10., 11-én Selmecbányán az *odrai tornateremben* személyesen megjelenni vagy írásban jelentkezni tartoznak és pedig a következő sorrendben:

f. évi október hó 10-én reggel 8 órálot kezdve az 1860—1864. évbeli születésűek;

f. évi október hó 11-én reggel 8 órálot kezdve az 1865—1883. évbeli születésűek.

Az írásbeli jelentkezéshez a rendőrkapitányi hivatalban ingyen „*Jelentkezési lap*” kapható, melynek kitöltésére és egyéb kezelésére nézve a rendőrkapitányi hivatal és a jelentkezés lapra nyomtatott figyelmeztetés nyujt felvilágosítást.

A személyes jelentkezéshez az utolsó katonai okmány (végelebcsoátó levél, kiléti bizonyítvány, ajánlati lap) elhozandó, az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandó.

Az itt tartózkodó de (Ausztriában) a birodalmi tanácsban képviselt tartományokban és királyságokban honos népfelkelők hasonló minőségben és módozatok között tartoznak jelentkezni mint a magyar honosok.

A jelentkezés igazolatlan elmulasztása 4—10 egész 200 koronájig terjedő pénzbíbel büntetéssel esetleg megfelelő szabadságvesztéssel bünteteltetik.

Selmecbányán, 1902. évi szept. hó 19-én.

Krausz Kálmán.

rendőrkapitány.

Hirdetmény.

E város legtöbb adót fizető 1903. évre érvényes névjegyzékét az igazoló választmány kiigazítván, a névjegyzék az 1886. évi XXI. t.-c. 28. § a értelmében tájékoztos végtel közszemlére tételelt ki, a mai naptól számítva 15 napra, mely időn belül az ellen az állandó bíráló és aztmányhoz befeleznének van helye.

Miről e város közönségét ezennel mihez tartás végett értesitem.

Selmecebányán, 1902. szeptember 27-én.

Vörös Ferenc,
tb. főjegyző.

Arthold Géza,
h. polgamesterr.

6875. szám
rkp. 1902.

Hirdetmény.

Selmeceb-Bélabánya sz. kir. város rendőrkapitány hivatala részéről ezezel közhírré tételük miszerint a leérkezett működési tervezet szerint a f. évi ellenőrzési szemle a közöshadseregbeli legénységre nézve október hó 20. a honvédségi szemle pedig, október hó 29. mindig reggeli 8 órától fogdve az ó-vár tornatermében megtartatni fog.

Miről az érdekeltek azon hozzáadással értesítelnek, miszerint a fentjelzett napokon katonai, esetleg honvédigazolványaikkal ellátva pontosan megjelenjenek.

Selmecebányán, 1902. szeptember 19.

Krausz Kálmán
rkapitány.

Hivatalos órák

a selmecebányai magyar királyi posta,- távirda- és távbeszélő-hivatalnál.

A szolgálati ág megnevezése	Hétköznapokon és ily napokra eső ünnepeken		Vasárnapokon és munkaszünetes ünnepeken*		
	délelőtt	délután	délelőtt	délután	
Ajánlott levél	feladás	8-tól 12-ig	2-től 6-ig	8-tól 11-ig	2-től 3-ig
	kiadás	8 „ 12 „	2 „ 6 „	8 „ 11 „	—
Csomag- és pénzes-levél	feladás	8 „ 12 „	2 „ 6 „	8 „ 11 „	—
	kiadás	8 „ 12 „	2 „ 6 „	8 „ 11 „	—
Postautalvány	befizetés	8 „ 12 „	2 „ 5 „	8 „ 11 „	—
	kifizetés	8 „ 12 „	2 „ 5 „	8 „ 11 „	—
Postatakarékpénztári	befizetés	8 „ 12 „	2 „ 5 „	8 „ 11 „	—
	kifizetés	8 „ 12 „	2 „ 5 „	8 „ 11 „	—
Távirat felvétel és kézbesítés	ápr. 1-től szept. 30-ig	7 „ 12 „	2 „ 9 „	8 „ 11 „	2-től 3-ig
	szept. 30-tól márc. 31.	8 „ 12 „			
Távbeszélő	ápr. 1-től szept. 30-ig	7 „ 12 „	2 „ 9 „	8 „ 11 „	2 „ 3 „
	szept. 1-től márc. 31-ig	8 „ 12 „			

* Munkaszünetes ünnepek: (Ujév napja, Husvét hétfője, Áldozósütőtörtök, Urnapja, Pünkösd hétfője, Karácsony első és másodnapja, Április 11-ike és Augusztus 20-ika.

P ó s t á k		Az érkezett anyag kiadatik, illetve kézbes. megkezdetik
indulnak	érkeznek	
I. G.-Berzence-felől 4 óra 15 p.-kor	I. Hegybánya felől 8 óra — p.-kor	8 óra 30 perckor
I. Hegybánya „ 9 „ — „	I. G.-berzence „ 9 „ 25 „	10 „ — „
II. G.-Berzence „ 8 „ 50 „	Hodrusbánya „ 12 „ 45 „	3 „ 40 „
II. Hegybánya „ 3 „ 45 „	Selmeceb-Steff. „ 12 „ 45 „	
III. G.-Berzence „ 1 „ 30 „	Németi-Szt.-Antal 12 „ 40 „	8 „ — „
Selmeceb-Steff. „ 3 „ 45 „	II. Hegybánya felől 12 „ 40 „	
Hodrusbánya „ 3 „ 45 „	II. G.-berzence „ 2 „ 30 „	
Szt.-Antal-Ném. 3 „ 45 „	III. G. berzence „ 7 „ 45 „	

Jegyzet: 1. A levélgyűjtőszekrényekbe dobott levelek kiemeltelnek délelőtt 8- és 11 órakor délután 1- és 3/4 órák.
3. Vasárnap délután a jelentkező feleknek 2 óra 35 perctől, 3 óra 05 percig csak a hírlapok és közönséges levelek adatnak ki.
Megállapítva a kereskedelemügyi m. kir. ministerium 42:395/902. sz. és a pesti postatávirda igazgatóság 72:932/901 sz. rendeletével.
Budapest, 1902. január hó 18-án.

A kir. posta- és távirda-igazgató:
Demény, s. k.

H I R D E T É S E K.

1902. évi 4019. sz.

III. Verseny tárgyalási hirdetmény.

A zsarnócai m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó garamrévi m. kir. erdőgondnokság területén fekvő Zsarnóca Alsó-látmor és Garamrév községek hatáiraiban a kincstári erdőkben az 1903. használati évtől kezdve 5 éven át a kincstár költségén termelendő évenként m³ kemény és 1000 ürm³ lágy hasáb és dorongfából álló tűzifa a nagyméltóság m. kir. földmivvelésügyi Ministerium f. é. 77,721. számú magas intézkedése alapján 1902-ik évi október hó 13-án délelőtt 10 órakor a zsarnócai m. kir. erdőhivatal irodájában zárt írásbeli versenytárgyalás után fog eladatni.

Kikiáltási ár: a zsarnócai m. kir. erdőhivatal kerületére nézve a földműv. m. kir. ministerium által koronként megállapítandó waganárszabály megfelelő tételei.

Bánatpénz 100 korona.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint a jelenleg érvényben álló egységárak a zsarnócai m. kir. erdőhivatalnál megteudhatók.

Írásbeli ajánlatok legkésőbbben a versenytárgyalásra kitűzött óráig nyujtandók be. — Későbbben érkező, valamint távirati és utójánlatok nem vétetnek tekintetbe.

Zsarnóczán, 1902. évi szept. 23-án.

M. kir. erdőhivatal.

TREITER JÁNOS
cipészemester (Szt.-Háromságrtér)
SELMECBÁNYÁN.

Elvállalok mindenféle férfi-, női- és gyermek-cipők készítését a legzsiladabb árak mellett a legdivatosabb kivitelben.

Tudatom továbbá a n. é. tisztelt közönséggel, hogy a mai kor igényeinek legmegfelelőbb kész cipőket raktáron is tartok.

Raktáromnak egyik kiegészítő része az iparosarnokban van.

A n. é. közönség szives pártfogását továbbra is kérve

maradtam illő tisztelettel
Treiter József.

1642./1902. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmecebányai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schut Vince és trsai cég mint végrehajlónak Daubnerné Csákány Erzsí végrehajl. szenvedő elleni 230 K 66 f lökerekvelelés és jár. iránti végrehajlási ügyében a selmecebányai kir. járásbiróság területén lévő Daubnerné Csákány Erzsí tulajdonán bejegyzett a selmeceb. 1598 ljkvb. a + 601. hrsz. 78/1 népsz. sz. ház és kertre Schmintorin ezennel adószert 2708 koronában megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi november hó 11-dik napján délelőtt 10 órakor az ezen kir. jbió ltkvi irodában megtartandó nyilvános árverés n. a megállapított kikialtási áron alul is eladva lesznek.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42 §-ában jelzett árfojlyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazs. ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálni.

Kelt Selmecebányán, 1902. évi szeptember hó 2. napján.

A selmeceb. kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Liha, kir. járásbiró.

A nagyérdemű tisztelt közönség szives tudomására adom, hogy a Deák Ferenc-utóban lévő

CIPÉSZ-ÜZLETEMET

továbbra is folytatom s a régi szabálszom helyett egy igen ügyes szabálsz szerződtettem, a ki a magasabb cipészeti szakiskolát is elvégezte, ennél fogva új divatu és elegáns cipőket vagyok képes elvállalni jutányos árak mellett.

A n. é. tisztelt közönségnek eddig tanusított pártoltsádt továbbra is tisztelettel kérem

őzv. Longauer Józsefné.

Magvaváló szilva, ✱
alma, ✱ körte és dió
nagyban és kicsiben

kapható

Schmidt Ferencnél
III. ker. Akademia-u. 196.

Elhalálozás folytán a szeláknai uton, Dr. Stuller házával szemközt, a város legszebb pontján fekvő Plachy-féle HÁZ november 1-től bérbe adandó, mely 6 szobából, minden szükséges mellékhelyiségből áll, minden kényelmi igényeknek megfelel, s terjedelmes parkkal bír.

A bérleti feltételek Plachy Bertalan tulajdonosnál tudhatók meg (Pozony, Baross-ut 12. szám).

SENKI

se mulasztja el egyik legrégebbi budapesti bankháznak részére törvényesen megengedett állam és hitelsorsjegyeknek eladáására való ügynökség végett jelentkezői. Legmagasabb jutalék, előleg, esetleg fix fizetés. Ajánlatok: „M. V. 912” alatt Haasenstein és Vogler hirdetési irodájához Budapest intézendők.

Bécsből visszaérkezve, e hó 15-étől kezdve, (üzletemben Rózsa-u.) a legújabb divatu női kalapok, gyermekfejktők, gyászkalapok stb. a legutányosabb áron becsátom a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve

Vörös Sarolta,
divatúrnő és művirágkészítő.

GIMEK

bármely ország- és szakmából ajánlatok szétküldése és üzleti összeköttetések létesítése céljából postadíj nélkül a Postwieg József és fia Nemzetközi Címrodájában, Budapest, V., Nádor-utca 13. sz. Prosp. bérmentve.

Tudósítás!

Tudomásra hozzuk, hogy az őszi, a gázgyár számlájára történő fizetések cenzural, további intézkedésig, nem Torger Emil úr, eddigi gázgyári igazgatónk kezeihez, hanem egyedül üzletfelügyelőnk, Agte úr kezeihez eszközrendők, mert egyedül az utobbi nevezett jogosított részünkre fizetéseket felvenni és nevünkben jogérvényesen nyugtázni.

Berlin, 1902. szept. 15-én.

Légszusz, víz és elektromos telepek részvénytársasága,

Secl Vilmos.

Legjobb kötött férfi és női harisnyák!!

Az Első magyar szövő- és kötőgyár részvénytársaság gyártmányai kaphatók:

PFEIFFER K.-nál
Budapest, Király-utca 25. szám.

6 pár női harisnya minden színben 1.50 frt 12 pár 2.75 frt
6 pár gyemantfekte vagy színes . . . 2.— 12 pár 3.50 „
6 pár vékonyzátu fekete vagy esikos 2.50 „ 12 pár 4.50 „
6 pár fekete vagy színes flor (cérna) 4.— 12 pár 7.50 „
6 pár feriharinya minden színben 1.50 „ 12 pár 2.75 „
6 pár férfi gyemantfekte vagy színes 2.— 12 pár 2.75 „
6 pár férfi kötött és esikos . . . 2.25 „ 12 pár 4.— „
6 pár férfi fekete vagy színes flor . 4.— 12 pár 7.50 „

Gyermekeharisnyák, szövetek, trikóárak minden számban. Magyar gyártmány!
Postai megrendelések utánvétellel eszközletnek, 20 koronát följebb bérmentve.

CSERNAK GYÖRGY
GIPÉSZMESTER
SELMECBÁNYA, FŐTÉR.

Ajánlom mindentféle a legújabb divat szerint készült

FÉRFI-, NŐI- ÉS
GYERMEK-CIPŐIMET.

Mérték utáni megrendeléseket helyben egy, mint a vidékre a legutányosabb áron elkészítke legjobb és legartányosabb bérmentéséggel.

Urak részére . . . 10— — 14— koronáig
Nők részére . . . 7:60 — 10— koronáig.
Leányok, gyermekek részére az árak szám szerint.

Baktárom egyik része az Iparos-nokban megtekinthető.

Mély tisztelettel Csernák György.

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

„EMKE”
padló és parquett-fénymaz.

Vegyünk Berkes-féle „EMKE” padló-fénymazt s így elérjük, hogy kitűnő, legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési célt szolgálunk, mert 5% az „EMKE” javára szolgál.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymaz: röktön szárad s így a fénnyezett szoba már 1 óra múlva használható vehető. A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymaz: mosható, s szárazra törlővel fénye meg fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymaz: víztől nem lesz foltos, mint a többi fénymaz.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymaz: kitűnően alkalmas konyhabudorok és más, erős használatnak kitelt tárgyak mázolására.

Eladási hely:

Bock Márk vaskereskedése Selmecebányán.



THIERRY A.
mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

Csak ezrel a törvényessz. bej. védőjeggyel valódi.

London.
Chif Office S. W.
48 Brixton Road.

Főraktárak:
Burmann,
Angol India.

Agén. Zágráb,
Alger,
Amsterdam,

H. Sanders Rokin 8.
Basel.

Szent-János-gyógy-
tár, W. Kraiz.

Belgrad.
Nikola A. Delini,
gyógytár Mihály.

Központi raktár Szer-
bia részére Berl. C.
Bologna,

Bruxelles,
Pharmacie Ch.
Delacroix & Co.

Budapest
Török József,
Dr. Egger L. és J.

Cairo.
Cölna Rt. Noris.
Dobrecen.

Féich, Luxem-
burg Schmidt P.,
gyógysz.

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvényszék által bejegyzett „apaca”-védő-jeggyel van ellátva. Földművelés nélkül minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. különleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.

Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér.

Szejjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

THIERRY A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsenek nevezik)

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legjobb esetben fölölegessé teszi. — E kenőcsök egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontsz, ujjában pedig egy 22 éves ránkérő bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindenféle sebgyuladásánál.

Próbátétel bérmentve 1 kor. 30 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Ovakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéktelen ugynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.

Cím: A. Thierry, gyógyszerár és óvár a védőangyalhoz,

Pregrada Pragerhof a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzelt védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

Isingae,
Dordogne,
Kopenhága,

fabriken farma.
Miláno,
A Bertoloni

Malmo,
Sevrige,
Apot. Lejonet.

Nantes,
Pharmacie
francaise 1 & 3.

Place de la Repu-
blique, Pharmacie
Daprey 11.

Rue des frances
Bouergoia.

Prága,
Róma,
Corso, Agenzia

del Pollicinico.
Bouhatz,
Pharmacie

F. Gormail
Sarajevo,
Szeged,

Temesvár,
Trieszt,
Velence,

Vienne,
Zürich.



Csak ezrel a törvény-
szerű bejegyzelt védő-
jeggyel valódi.